Cours Euler: Série 7

le 5 octobre 2022

Exercice 1

A faire»sur la donnée.
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Exercice 2

A faire sur la donnée.
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Exercice 3

A falre sur. la donnee
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a) Complete les inégalités triangulaires et raduis-les en utilisant les données,
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Exercice 4

A faire sur la donnée.

1. Inégalité triangulaire

b}

Alicia, petite file de guatre ans, essaie vainament de consiruire un triangle avec trois bouts de bois
dont les longueurs sont 24 o, 26 om et 50 cm. vaﬂceziv g;améms?

Pourquat 7

£t dans les cas suivants, la construction est-elle réalisable 7

istifie tes réponses

. iZam4bom 25 am

2. 23cm;33am;A3ams
3085mm om0 ML

3. 036 m ;230 mm,; ihan

Exercice 5

On considére un ensemble & trois éléments {A, B,C'}. On appelle ses éléments points. On
appelle droites les sous-ensembles suivants : {4, B}, {A, C}, {B,C}. Vérifie que cette donnée
respecte les axiomes de connexion.

Méme question pour l’ensemble {A, B,C, D, E} avec pour droites tous les sous-ensembles &
deux éléments.

On considere 'ensemble de points {4, B, C'} et 'ensemble des droites {{A, B},{B,C}}. Les-
quels des axiomes de connexion ne sont pas vérifiés et pourquoi ?

Méme question si on n’a qu’'une seule droite {A, B, C'}.

Plan de Fano. On considere ’ensemble de sept points {A, B,C, O, E, F,G} et les sept droites
{A,G,B},{A,F,C},{B,E,C},{A,O,E},{B,0,F},{C,0,G} et {E, F,G}. Dessine cette géo-

métrie de sorte a pouvoir montrer qu’elle vérifie les axiomes de connexion.

Exercice 6

Fais 'exercice suivant. Les « notations convenues » de la donnée sont les notations ensemblistes.
1. Exercice. Abréger les phrases suivantes a I’aide des notations convenues

a) La figure F contient I'intersection des figures A et B.
b) L'intersection des figures F et F’ est contenue dans la réunion des figures Ael B

¢) Les deux points M et N appartiennent a V'intersection des figures F et F.
d) Les droites a et b se coupent en un point de la figure F.
On fera un croquis dans chaque cas.

Exercice. Traduire les relations suivantes en langage courant:
a) A<BuC C) {AtuB > CNF

b) Pe FnF d) (AnB)uC< AuUB
On fera un croquis dans chaque cas.
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Exercice 7

6. Quelle allure?

a) Trace un segment RS de 8 cm.

bi

=

Trace un arc de cercle ¢ de centre A et de rayaon
5cm.

Trace un arc de cercle ¢ decentre S et de rayon
5 cm.

Ces deux arcs de cercle se coupent en M et N,
Trace d'une couleur le quadrilatére RSN,

Trace d'une autre couleur les segments /S et MV
qui se coupent en O,

Quelle est la longueur du segment MO'?

Observe la figure AMSN et décris ses propriétés,
Trace un cercle ¢(O; 4 om) et place un point M
sur le cercle c.

Trace un cercle oM ; 4 cm).

Le point O appartient-i au cercle o ? Peux-tu le
justifier?

Noat P sont les points d'intersection des cercles

cetd e \

Exercice 8

» Trace les cercles eV ; 4 cm) et (P : 4 cm).

Le cercle f coupe le cercle o en L etlecercla ¢
en A

Trace les segments NR, AL et LN,

Observe la figure NLR et décris ses propriétés.
Trace un cercle ¢{O; 8 cm) et dessine un diamétre
AD, quelconque.

Sur AD, construis quatre segments isométriques :
AB, BO, OC et CD.

Caonstruis trois perpendiculaires au diamétre AD, qui
passent respectivement par 8, O et .

Ces trois perpendiculaires coupent le cercle ¢ en
s points.

Avec A et D, tudisposes maintenant de huit points
sur le cercle. Relis-les, dans 'ordre.

Quel est le nom du pelygene inscrit obtenu ?

GUEL EST LE Nom
W foly&ordﬁ?

Premieére année

Pour se détendre un peu? On considere quatre points dans le plan. Combien de droites doit-on
tracer au minimum pour séparer les quatre points, c¢’est-a-dire pour faire en sorte que deux points
arbitraires (parmi ces quatre) sont toujours séparés par une droite au moins ? Et pour cinq points ?
Et six? et sept ? Et... huit 7 Et on s’arrétera ici pour cette semaine.
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Exercice 9

Décris le plus précisément possible les figures suivantes en n’utilisant que le langage introduit au
cours (en particulier on n’a pas introduit la notion d’angle pour 'instant).

Exercice 10

Dans une donnée apparait le nom de « crapoide ». C’est ainsi que 'auteur a baptisé des animaux
imaginaires qui vivraient en deux dimensions.
8. Calcul. Combien quatre droites distinctes ont-elles au plus de points de rencontre,
lorsqu’on les prend deux par deux?
Passer ensuite au cas de 5 droites, puis 6, 7 et enfin n droites.

9. Calcul. Combien quatre points déterminent-ils de droites, au plus, lorsqu’on les
prend deux par deux ?
Passer ensuite au cas de 5 points, puis 6, 7 et enfin n points.

10. Calecul. Combien quatre droites déterminent-elles au plus de triangles ?
Passer ensuite au cas de 5, puis 6 droites,

11. Exercice. On donne deux segments dans le plan. Décrire ce que peut étre leur inter-
section, dans tous les cas possibles.

12. Exercice. On donne deux demi-droites distinctes dans le plan. Décrire ce que peut
étre leur intersection, dans tous les cas possibles.

13. Probléme. On donne un segment AB et un point P. Nous admettrons que le segment
AB est « opague »: cela signifie que si un crapoide est en un point M, il ne « voit »
pas le point P lorsque le segment MP coupe le segment AB.

Trouver I'ensemble des points du plan d’ou les crapoides ne voient pas P.

14, Probléme. On donne un segment opaque AB (voir probléme 13) et deux points C
et D situés du méme cHé de la droite AB.
a) Trouver ’ensemble des points du plan d’ou les crapoides ne veient ni C ni D.
b) Trouver I’ensemble des points du plan d'on les crapoides voient a la fois C et D.

15. Probléme. On donne deux segments opaques AB et CD (voir probléme 13) ainsi qu'un
point P n’appartenant ni 4 la droite AB ni 4 la droite CD. Trouver I’ensemble des
points du plan d'ou les crapoides ne voient pas P.
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Exercice 11

Démontre le théoreme suivant a I’aide des axiomes vus en cours. On considere trois points non alignés
A, B,C, un point D sur le segment ouvert |BC[ et un point P sur le segment ouvert |JAD]. Alors

N AP+ PB < AC+(CB

Exercice 12

Cet exercice est un avant-gotit du Théoreme de Thales que nous verrons a la fin de I'année! Pour le
moment il nous sert a comprendre et exécuter une marche-a-suivre.

8. Bien sous tous rapports

Pour partager un segment AB en sept segments isométrigues, on procéde de la maniére
suivante:

tracer une demi-droite Ax qui ne contient pas le segment AB;

= sur Ax, raporter un segment de longueur guelcongue AA,

- sur Ax, reporter un segment A4z, de méme longueur que le segment A4, ;
= sur Ax, reporter un segment A:-A4., de méme longueur gue le segment A4,
- proceder de méme, encore quatre fois, jusgu'a obtenir un segment A4,

— tracer le segment A-8;

- tracer une paralléle & A;E parle point A qui coupe le segment A8 en Bg;
- tracer une paralléle 8 A;8 par le point A: qui coupe le segment AE en Bs;

- proceder da méme par les paints As, Az, As et A, pour obtenir successivernent les
pointﬁ 54. Bg, BE et 51.

Saurais-tu appliquer la méme méthode pour partager un segment PO de 8,5 cm en 11 parties
isométriques?



